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Helyben és postán, küldve. 
Egy évre .... 10 írt—kr. 
F**l évre .... ő „ — „ 
Negyed évre . ' * 2 , 50 „
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A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Nngv-hatvan- 
ulcza,1364. Hzam, fttiMŐezky 
ház. — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő. DEBRECZEN FI. detéai díj:
Négy hass bős petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszőr 
hirdetések alku szerint » 1 eg­
oi c • ó h b árért /életnek fel. 
Bvlyegdij minden külön beikia 

tásért 30 kr.
Hirdet«-! vagy reclamot magában 
toglftló ujdon-ág sora 50 kr- jcár.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDl K. LAJOS és ifj. 
CSATHY KÁROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban Kl’TASl IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivat .lók

POLITIKAI, TÁRSADALMI 
delireezeni cs vidéki

A kik menni fognak.
A mióta a népfelkelési törvényt meg­

csinálták, katonának érzi magát az egész 
ország. Puskaporszag van a levegőben, 
háborús hírekkel, mozgósítási előkészüle­
tekkel vaunak tele az újságok nálunk s 
a külföldön egyaránt s az ország népe 
ideges türelmetlenséggel várja, hogy meg­
tudhasson valamit, mi lesz a sorsa, ha 
háború lesz, a népfelkelésnek.

Mert a törvény, a mit erről az uj 
intézményről az országgyűlés megalkotott, 
csak tág keretét határozza meg ennek a 
szervezetnek s az egyes ember, a kinek a 
vérével, életével ez a törvény rendelkezik, 
nem tájékozhatja magát az általános 
meghatározásokat kifejező paragrafusok­
ból.

Most végre kaptunk egy kis világos­
ságot.

Azokat a Vendeleteket, melyeket a 
törvény végrehajtására vonatkozólag a bé­
csi hadügyminisztériumban a magyar és 
az osztrák népfelkelésről kidolgoztak, az 
osztrák honvédelmi miniszter, megelőzve 
vele magyar kollegáját, nyilvánosságra 
hozta.

Meg vagyunk róla győződve — hisz 
kormányunknak a haderő egységéről val­
lott nézetei szerint ez nem is lehet más­
kép — hogy ha majd a magyar honvé­
delmi miniszternek hasonló rendeletéi pub­
likáltaim fognak, hű másolatai lesznek 
azok az osztrák Vendeleteknek. Ezért hát 
időszerűnek látjuk már most megismer­
tetni e Vendeleteket s elmondani róluk 
egyetmást.

A szabályzat mindenek fölött hang­
súlyozza azt, hogy a népfelkelés czélja a 
monarchia haderejének erősítése s igy az 
úgy a sorhad, mint a honvédség kiegészí­
tésére fölhasználható.

Ezt tudtuk már a törvényből. Sok­
kal iukább érdekli azonban a népfelke­
lés tagjait a szabályzatnak az a része, 
mely & népfölkelés egyes korosztályairól 
szól, mert ebből nagyon könnyen meg­
vonható a következtetés, hogy mozgósí­
tás esetén a törvény rendelkezései első 
sorban kiket fognak érinteni. A szabály­
zat szerint a népfelkelés tagjai 24 kor­
osztályra oszlanak s e korosztályok

A „DBBBiCm- TÁRCSÁJA.
A társaság-.

Az emberi hiúság két irányban válik 
kárunkra, társaságunk megválasztásában.

Vagy arra visz rá, hogy nálunk maga­
sabb rangú emberekhez dörgölődzünk, a kik­
nek barátsága előkelőség színében tün­
tet fel . . . önmagunk előtt, vagy pedig arra, 
hogy magunknál alantasabb helyzetű 
egyének körében mozogjunk és ezek körében 
olcsón és könnyen — csillogjunk.

Az előbbi, a mágnásokat bújó firtli, a 
hírneves emberek terhére eső fűzfa poéta ; a 
gazdagabbakat kiélő ingyenélő, még nincs fö­
lötte nagy veszedelemben. Megbosszulja magát 
minden egyenlőtlenség és ellentétesség, de az 
ilyen szegény bolond az által egyenlíti az ön­
maga és az őt meg nem illető társaság közti 
külőmbözetet, hogy engedi magát — k i ne­
ve 11 e t n i. Tehát valamivel még is csak 
kárpótolja azokat, a kiket különben mutat- 
n a : egy kis jókedvvel. Tudtán, vagy tudtán 
kívül válik udvari bolonddá, ez valami nagy 
szerencsétlenséggel nem jár.

Van azonban egy érintkezés, mely a 
nagyobbak és jobbak társaságára utal, azt 
mintegy megszenteli és reánk nézve értéke­
síti. Az, a melyről Smiles mondja a követ­
kezőket :

„A magunknál jobb, tanultabb, tapasztal 
labb egyének társasága ellenben kisebb-na-

KOZGAZDaSZATI hírlap.
Iieii!-»éí>i párt« közlönye.

Megjelen naponkint, péntek es vasárnap kivételével.
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„Nylltér- ben m»g eienö köti* 
mény minden petit sora 30 kr. 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KVTASI I. könyv 
nyomdájában.valamintZICHBR- 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlectil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

felkelési osztályra : 19 évesek-
37 évesekig s 37-től 42 évese-

Nagyon természetes, hogy mozgósí­
tás esetén első sorban a népfelkelés első 
osztálya fog behivatni, sőt a szabályzat 
sejteti azt is, hogy ebből az osztályból 
is azok, kik a közős hadseregnél vagy n 
honvédségnél katonai szolgálatot már tel­
jesítettek. Mert a hadügyminisztérium 
mindenekelőtt a népfelkelés kitanult ele­
meit akarja biztosítani a haderő szá­
mára.

És ez, egyelőre legalább, nem is le­
hetne máskép. A népfelkelés összeírása 
óriási munka ; hosszú idő kell ahhoz, mig 
ezzel elkészülnek. A kiszolgált katonák 
összeírásánál e nehézségek nem forognak 
fenn. Előveszik a katonai nyilvántartó 
lajstromokat s azokból szépen kiírják a 
népfelkelés e tagjait. És ebből az is kö­
vetkezik, a mit a szabályzat nem mond 
meg ilyen világosan, hogy tulajdonképen 
a népfelkelésnek két osztálya lesz: az 
egyik megalakítva azokból, a kik katonai 
szolgálatot teljesítettek s a másik azok­
ból, kik koruknál fogva esnek a népfel­
kelés! kötelezettség alá. S következik az, 
hogy a népfelkelés liarczi erejét az elő­
ször említett osztály fogja képezni, míg 
az utóbbi a műszaki, igazgatási és egész­
ségügyi katonai szolgálatnál fog működni. 
A kik tehát már 12 éven át eleget tel­
tek katonakötelezettsógükuek, azoknak e 
kötelezettségét 10 évvel egyszerűen meg­
hosszabbították, kitéve őket a harezok 
esélyeinek épen úgy, mint azokat, kik a 
védkötelezettség tizenkét évén belől hi­
vatnak fegyver alá. A kik a népfelkelés­
nek ez osztályába tartoznak, legyenek ei 
készülve rá, hogy a hadser eg mozgósí­
tása esetén azonnal, vagy legfeljebb 
pár nap múlva ők is be fognak hi­
vatni.

S bizony ilyen kilátások között na­
gyon kevés vigasztaló van a szabályzat 
ama kijelentésében, hogy a népfelkelés kü­
lön zászlóaljakba osztva, külön csapattes­
teket fog képezni.

Egy két napi nagyobb marsolás után, 
a mikor a csapatok létszámának 15— 
20°/o-ka elhull, egy pár nagyobb csata 
után, melynek áldozatai elborítják a csa-

gyobb mértékben buzdítólag s erösitőleg hat 
reánk. Gyarapítják életismeretünket. ítéle­
tünket az övékhez mérjük s ez által bölcses­
ségükben mintegy részt veszünk. Szemlélődést 
látkörünk az ő szemeikkel nézvén, folyvást 
szélesből, tapasztalataik nekünk is hasznot 
hajtanak, nemcsak örömeikből tanulnak, de 
sokkal inkább tanulságos leczkét meríthetünk 
szenvedéseikből. Ha nálunk erősebbek, erejük­
ben osztozunk Innen van az, hogy a bölcs s 
erélyes emberekkel való érintkezés a legerő­
sebb befolyást gyakorolja jellemzésünkre.“ (K. 
Tóth K. ford.)

Ez — természetesen — nem hiúság­
ból de nemes tudvágyból és becsülésreméltó 
nagyra törekvésből való keresése a jobbak és 
kiválóbbak társaságának.

Rossz ízlése van annak és semmiképen 
sem igazolható életmódot kö et viszont az a 
ki a 1 a n t a s műveltségű s jogi helyzetű kö­
rökben mozog. — Nép és hírneves irók özö­
nével szolgáltatják az e viszonyt elítélő mon­
dásokat Ilyenek : „Ónelhatározási gyengeség 
az, ha úgy ifjú mint idősebb emberek hajla­
maik rabszolgájává alázzuk le magunkat, vagv 
mások szolgai követésére sülyedünk alá.“ 
(Smile s) „A ki korpa közé elegyedik meg­
eszik a disznók“ és „madarat tolláról, embert 
pajtásáról “ (Nép) „Nem hat semmi káro­
sabban az emberek jellemére, mintha gyakori 
érintkezésben állanak olyanokkal, kik m i 
veltség vagy jogi állásukra 
nézve sokkal alantabb állanak (E ö t v ö s.)

tatért: a megritkult sorokat pótolni fog­
ják a népfelkeléssel. S a kiket majd igy 
a közös hadseregbe, vagy a honvédek közé 
beosztanak, ép úgy ki lesznek téve az 
ellenség golyóinak, mint a katonák, ép 
olyan vas fegyelem alatt, mint azok s 
öregebb testükkel meg fog kelleni birniok 
ugyanazokat a strapácziókat.

Ausztriában és Magyarországban kö 
rülbelől 400,000 olyan férfi van, a kikről 
mint kiszolgált katonákról igy rendelkezik 
a törvény.

De hát a hátultöltő ágyuk és ismétlő 
puskák mai idejében kevés az a másfél­
millió ember, a kiket a 12 éves katonai 
szolgálat kötelezettsége — ha majd ki- 
mondatik a nagy szó — tüzvonalba 
állít.

Hány özvegy, hány árva fogja ezt 
akkor megsiratni!

— Országgyűlés. A képviselőház 
ülése jan 26-án *A tegnapi ülésen az általános 
budgetvita véget ért. Hegedűs S. előadó is 
megtartá zárbeszédét, következik a többi — 
zárbeszéd és a szavazás Az ülés elején ismét 
nagyobb mérvű antiszemita vita voltj számos 
személyi felszólalással. V á m o s Bela a — 
kecskeméti képv. választás alkalmával történ­
teket védte Rácz Gézával szemben. P o 1 on yi 
Géza erős támadást intézett az antiszemiták 
ellen, azzal végezve beszédét, hogy az —
országban a kormány a legnagvobb uzsorás.
Polcnyi beszéde zajos jeleneteket provokált. 
\ adnay Andor, Rácz Géza, X" e r h o v a v 
Gyula és X e r e s s József egymás után, 
személyes felszólalásban, válaszoltak e — 
beszedve. Csanády Sándor volt a budgetvita 
utolsó szónoka, kin k beszéde után az el­
nök az általános tárgyalást befejezettnek je­
lenté ki. Heged ü s Sándor előadó erre 
hosszú zárbeszédet tartott, melyet a jobboldal 
élénk helyesléssel és egyes részeit az egész 
ház derültséggel fogadott. Az előadó sorra — 
vette az ellenzéki szónokok beszédeit, de 
különösen sokat foglalkozott Horánszkyval. 
Azt akarta bizonyítani, hogy Horánszky “ né­
mely számítása alaptalan, mire Horánszky ma 
adja meg a választ. Ezek után Ugronról szólt, 
kinek Ízléstelenséget vetett szemére. Apponyir 
azzal vádolta, hogy felszólalásával meg akarta 
dönteni a konverzió sikerét. Beszéde folya­
mában az előadó számos élezet pattogtatott, 
melyek jó kedvbe hozták a házat Hegedűs 
beszéde személyes kérdésben felszólalásra — 
provokálta Enyedi Lukácsot, gr. Apponvi — 
Albertet s Herman Ottót. Apponyi beszéde a 
polémia jellegét ölté fel. s visszautasítván — 
Hegedűsnek lentebb említett állítását, — 
kiterjeszkedett beszédének egyéb részleteire is. 
Gróf Apponyi beszéde zajos ‘ tetszést aratott

az ellenzéki padokon. H e r m a n Ottó, az 
előadónak sok zoológiái hasonlatára czélozva, 
azt mondá tartson maga elé ttikrö1, akkor 
tán ő is a darwinizmus hive lesz. Tisza 
Kálmán volt az iVésen az utolsó szónok A 
miniszterelnök Dimitrievics beszé­
dének visszautasításával kezdte s aztán hosszan 
foglalkozott az egész budget vitáv al. 
Szavait a jobboldal zajos helyesléssel 
fogadta.

= Népfölkelók összeírása. A köz- 
oktatásügyi minisztérium a következő körren­
deletét intézte az összes törvényhatóságokhoz : 
„A népfelkelésre köteles 19 éves ifjak össze­
írása tárgyában a honvédelmi miniszter ur 
által az összes törvényhatóságokhoz kibocsá­
tott körrendelet kapcsán értesítem a közön­
séget, hogy a népfelkelésről szóló 1886. XX. 
törvényezikk 10-ik paragrafusa második be­
kezdése alapján az összes keresztény hitfele- 
kezetek egyházi főhatóságait megkerestem, 
miszerint az összes anyakönyvvezető lelkésze 
két az említett körrendelet' 1., 3., 4 pontja 
értelmében utasítsák. A megye közönségét 
felhívom, hogy a területén működő összes iz­
raelita anyakönyvvezetőket, kiknek felügyele­
tére a már előbb kiadott körrend eleiem ér­
telmében a közönség illetékes, az idézett hon­
védelmi miniszteri körrendeletnek megfelelőig 
saját hatáskörében haladék nélkül utasítsa.“

= Szapáry me g y. Bécs, jan. 25. 
Budapestről jelentik a P. K -nak : Szapáry 
erősen ragaszkodik lemondási szándékához s 
nem marad, ha a költségvetés nem az általa 
kívánt alapokon állapittatik meg. A pénzügyi 
tárczát azonban eddig még senkinek sem aján­
lották fel; igaz ugyan, hogy Tisza többször 
és hosszasan beszélgetett Széli Kálmánnal a 
magyar pénzügyi helyzetről, de azért nem 
kínálta meg a pénzügyi tárczával, minthogy 
még nem adta fel a reményt aziránt hogy 
Szapáry megmarad állásában és minthogy kü­
lönben is tudta, hogy Széli ez idő szerint 
nem hajlandó tárczát vállalni. A magyar lapok 
ama hire, mintha Széli Kálmán kijelentette 
volna, hogy Tisza miniszterelnöksége alatt 
nem akar a kormányba lépni, teljesen alap­
talan. Ellenkezőleg biztosan mondható, hogy 
Széli — ha magánügyei mellett egyáltalán 
hajlandó volna a kabinetbe lépni, készsége­
sen követné Tisza Kálmánt. Széli Kálmánon 
kívül más politikai egyéniségpel Tisza nem 
folytatott tárgyalásokat a pénzügyi tárczát il­
letőleg.

— A katonai karhatal o"m 
igénybevétele tárgyában a honvédelmi minisz­
térium körrendeletét bocsátott ki a törvény- 
hatóságokhoz. melyben tudatja, hogy a múlt 
évben kiadott sorhadi és honvédségi karhata 
lomnak igénybe vétele alkalmával a közható­
ságok részéről követendő eljárásról szóló uta­
sítások átdolgozása szükségessé vált. Ennél 
fogva az eddig érvényben állott utasításokat 
hatályon kívül helyezi s egyúttal megküldi az

„A ki farkasok közt tartózkodik, megtanul 
üvölteni.“ (Spanyol közmondás.)

Az alantas helyzetű embert lassan-lassan 
bántani kezdi, hogy a vele egy pocsolyában 
hencsergő embert mégis tisztelnie kell, a 
közös sár daczára. Bántani fogja, hogy ez a 
mindennapos czimbora gazdagabb, előkelőbb, 
szellemesebb, vagy híresebb nala. Észre fogja 
venni, hogy hozzá, az alantasabb emberhez az 
a másik tulajdonképen leereszkedett, 
vagy lesülyedett. Ha a gazdagabb 
költ reá, tudja a szegényebb, hogy ez tulaj- 
donképen oktalan pazarlás. A legelső kelle­
metlenség aztán azt fogja eredményezni, hogy 
Minor ur kétszeres durvasággal torolja 
vissza a bánfáimat M a i o r úrral szemben, 
mintha csak egyszerűen — S i m i I i s cziin- 
borájával volna köze. M a i o r uron pedig 
megeshetik, hogy — saját társadalmi fogal­
mainak eleget teendő — meg kell vívnia Mi- 
n i m u s pinezér, vagy egyéb oly uraságokkal, 
a kik — ha M a i o r ur nem eresztette volna 
közel a testéhez — máskülönben csak levett 
kalappal közeledtek volna felé. A helyzet fer- 
deségp és nevetséges volta képezi büntetését.

, K i k i a maga párjával“ — ez 
a társadalmi érintkezésnek valódi alapelve, a 
mely bajba nem hoz, nevetségessé nem tesz, 
pénzbe nem kerül, jótékony és lehetséges ver 
senyt költ, nem köt és nem kötelez, több 
barátot szerez mint ellenséget és irigyet.

Probatum est!
Gáspár Imre.

A fdlfuvalkodott béka és a pillangók.
(Allegória.)

X'ilágos ormai alatt a pázsitos dombokon. 
— ahol egykor annyi vérező honfiszív keser­
gett és sóhajtott az égre. — hosszantartó ke­
mény tél után a szép tavasz olvasztó melege, 
a tiszte'endő ur szőllős kertjében is elpáro­
logtatta a fiatal cseresznyefa ágairól a zordon 
évszak zúzmaráját.

Fokozatos átalakulással öltönyt cserélt a 
természet s amint a földgolyó kelet felé hajol­
va mindinkább a déli nap tüzsugárai alá jutott, 
fagyos kérgének jég és hó köntösét egymás­
után levetközé.

A fák lombtalan ágairól lassanként eltűnt 
a jég és hő virág, a zuzmarás csipkefodrok ; 
lopva a föld gyomrába szivárgott a jég mező : 
likacsos rostává szurkáita a napsugár a folyók 
áttörhetlen sírkövét — az óriási jégtáblákat s 
a levegőiül elzárt vizek, friss csobogással nyal­
dosták porliadó terhüket, mely oly sokáig el­
zárta előlük a szép csillagos eget hogy a mil­
liárd és milliárd fénybolygók visszatükröződve 
förödgéljenek bennök.

E szép átalakulás csöndes folyamát és 
rendes egymásutánját nem zavarta meg sem 
éjszaki sem délövi dermesztő vagy száritó lég 
áramlat.

Minden a maga természetes fejlődésével 
tört magának utat az életre, a fény és meleg 
felé ; hosszú álom után, minden kiütötte a fe­
jét s hogy élhessen, hogy lásson, kinyitotta a 
szemét.

A fűszál sietett a föld kopár rögeit zöld­
ségével betériteni s hogy szegénységében ár­
ván ne disztelenkedjék a nap kertjében, ma­
gához szívta a harmatot, melytől virágot nyert, 
majd magához édesgette Neptunt. a fold ker­
tészét is, hogy a nap dicsére, ibolyát, gyöngy-

fit

1

1



uj u tusit ást, melyet a közös hadfi gyminisztei 
re] és a ni. kir belügyminiszteriéi, továbbá 
Horvát-Szlavonország bánjával egyet értöleg 
állapított meg. _____ . .=

~ = Aga I i c z i a i tartomány- 
g y ülés berekesztése. Lemberg, jan. 25. A 
tartománygyfllés mai ülésén elfogadta a költ- 
sé"vetési bizottság azon határozati javaslatát, 
mely odairányul, hogy a kormánnyal mielőbb 
megegyezés létesíthessék a galicziai földtehei 
mentesítési adósság törlése tárgyában. A napi­
rend elintézése után a tartománygyülés ülés­
szaka ó Felségére hangoztatott, hoch-k iái tások
közt bezáratott._____________ ...
““"jrTA b o 1 g á r események Kons- 
tantinápolv. jan ’ 20. Zankov a bolgár kérdés 
megoldását czélzó javaslatát egy memoran­
dumban fejtette ki. melyet e hó 20-án nyúj­
tottak át a nagyvezérnek. A javaslat a kö­
vetkezőkben kulminál : A regensség visszalé­
pése és égészben való elejtése, minthogy az 
alkotmány értelmében ilyen csak a fejedelem 
kiskorúsága esetén van megengedve ; uj mi 
niszterinm alakítása, melynek élén Zankov- 
párti álljon s melyben a bel- és külügyi tár- 
czákat szintén Zankov-pártiakra bízzák; a 
belügyminisztérium vezetésével egy orosz tá­
bornok, lehetőleg Kantakuzen. bizassék meg ; 
a fejedelemválasztás ezéljából újonnan válasz- 
ott szobranye üljön össze s fogadja el az 

orosz jelöltet; általános politikai amnesztia 
és elóbbeui állásaikba való visszahelyezése 
mindama tiszteknek és hivatalnokoknak, kik 
politikai okok miatt az országon kívül tar­
tózkodnak ; bocsássák el az összes kiszolgált 
katonákat s léptessék helyükbe közvetlenül 
az uj fejedelem trónralépése után az újonnan 
beállított legénységet; végül a bolgár alkot­
mánynak szükséges revíziója. A porta nem 
szándékozik e memorandumra válaszolni vagy 
annak föltétien elfogadása érdekében síkra 
száilani. Egyszerűen adatul veszi az e hó 29- 
ére ide vári bolgár küldöttséggel folytatandó 
tárgyalásaihoz. Úgy látszik : a bolgár kormány 
e föltételek némelyikét hajlandó volna elfo­
gadni. de a többit határozottan ellenzi. Hogy 
a minisztériumban Zankov párti is legyen, ha 
nem is mint belügyminiszter, azt Szófiában el­
vileg elfogadják, ellenben Zankovnak magá 
nak, semmi esetre sem akarnak helyet adni 
a minisztériumban. ___

— A német lókiviteli tila- 
1 o m. Berlin, jan 2ti. A hivatalos lap császári 
rendeletet közöl, mely a német határokon át 
a lókivitelt a külföldre eltiltja. A rendelet ha- 
iadek nélkül hatályba lép.__________

~ Ä róná ti k a m a r á b ó 1. Buka­
rest, jan 25. A kamara ma tárgyalta Major- 
eszkónak azt az interpelláczióját, melyet a 
Bratiano ellen elkövetett merénylet folytán 
az ellenzéki lapok szerkesztőségeiben elköve­
tett pusztítások tárgyában a kormányhoz in­
tézett. Miután Braiano és Statesco az inter­
pelláló fejtegetéseire válaszoltak, a kamara 
105 szavazattal 35 szavazat ellenében oly napi­
rendet fogadott el, mely a kormánynak bizal- 
mat szavaz______

== Az olasz gyarmatok. Avfo 
rös tenger partján levő olasz birtokokat ko­
moly veszély fenyegeti. Egyelőre csak egy 
abissziniai törzsfönök áll ugyan nagyobb sereg­
gel Masszauah közelében hol már élénk har- 
czok folynak, de úgy látszik maga Abisszinia 
is részt fog venni a háborúban. Legalább ezt

virágot termelve, szomjason lehajló szálai köz­
zé tűzdelje.

A cseresznyefa alig rázta le magáról, a 
jegeczes zúzmarát, rügyei még szebb bokrétát 
fakasztottak ágain ; zöld lombocskái közül 
megannyi hópehely, csupa fehér májva-virág 
mosolygott elé.

A nap is örvendve nézte a földnek, — e 
nagy kertjének — ilv szép átalakulását, hivó 
szavának ily gyönyörűen, és áldásosán engedő 
életre ébredését.

Miért nincs is még a természet elemei­
ben sem az az egyetértés, mely csak építene 
és ne rombolna ? ! Miért hogy Neptum nem 
él egyetértő test vériségben Phoebussal. hogy 
közösen csak termékenyitőleg hatnának ? !

Neptun, a föld kertésze, szeszélyes csa- 
podár, gyakran betéved Bachus udvarába, és 
három ágú szigonyát mámoros fejjel forgatja a 
nap kertje fölött.

Most is talán, csak mámorát alussza, hogy 
ily szép tavaszi fejlődést engedett ? ! Csak so­
káig ne aludnék ám azért - gondolja minden 
élet a földön 1 És oh bár úgy ébredne, hogy 
meg ne irigyelje e virulást és ne rombolná el'l 
Hisz az emberiség hozsannát hangoztat neki is 
e sokat Ígérő szép átalakulásért

A keblek reménnyel, a szivek örömmel 
telnek el. Annyi szigorú év után, vésre bő 
esztendőt várhatnak.

A világosi őszpap istenfélő jámbor gaz­
dasszonya is vidámabban és gyorsabban sür­
gőit forgott a kis gazdaságban, nemcsak azért, 
mivel a parokhia kis gazdasága szintén több 
termést igért mindenből, hanem a stóla bevé­
teléért is, mert jobb terméskor nem megv a 
papbér az égi irgalmasság rovására, — aztán 
a házasság is több, a keresztelés meg sza­
porább.

Az istenek és múzsák társaságába merült 
ősz pap is ott hagyta csöndes szobájának zárt 
falait s a kandalló pattogó tüzétől a szép ta­
vasz langyosára kijött áldani a vidáman ke­
csegtető termeszét újra ébredését.

Az általános virágfakadásban, mintha az 
egész mindenséget egyetemesen duruzsoló 
*song*sbM> hallotta volna.

DEBRECZEN.

sejteti az. hogy egesz kis hadsereg megy 
Olaszországból Masszauahba s hogy az ottani 
parancsnok, ki eddig ismételve kijelenté, bogi 
a saját erejével vissza képes verni minden el­
lenséges támadást egyszerre sürgősen kér se­
gélyt a római kormánytól, mely azt nyomban 
útnak is indította _

Sz. Nagy Karoly énekes könyvel
(Folytatás és vége.)

II. E r d é 1 y országi Kar énekes 
Könyvem megjelenéséről.

Az Erdélyi ev. ref Egyházkerület által 
az 1838-dik évben kibocsátott s úgynevezett: 
„Megújított és törvényesen bevett Énekes 
Könyvben- levő dallamokat ugv. a mint azo 
kát az Egyházkerület akkor elfogadta és meg­
erősítette, mely tartalmaz 57 énekdallamot, 
melyek nagyobb részben Magyarországon is 
használhatók, négyes haugszóra, vagy orgo­
nára. avagy zongorára, chorális közbejátékok- 
kal egvütt, egyaránt használ ható lag kidolgoz 
tara, es az 1848-dik évi novemb. 7 én kiad­
tam mely csakhamar nagy elterjedésnek ör­
vendett a két magyar hazában

A mi a rhythmu t illeti : a nyomtatás­
ban megjelent dallamok rhytnmsától eltérve, 
ezen chorálkönyv, egyenméretü beosztás sze 
rint, újra nyomtatás és újabb tactus szerinti 
csoportosítás nőikül is használható, a magyar- 
országi chorálkönyv szerint, (chorális egyenlő 
ütenyekkel.)

A dallamokban itt ott előjövő átsimitáso- 
kat többnyire el lehet hagyni, mely esetben 
némely éneknél, a kihagyott hang miatt, az 
öszhangositásban, egy két accord helyett, más 
oda illő accordokat kell tenni

E Karénekes Könyv nálam még számos 
példányban kapható Ara 1 forint 30 kr.

Megjegyzendő, hogy Magyar országon is 
ezen az erdélyországi ev. reformátusok szá­
mára irt Karéneke Könyvem, megjelenése 
után különösen a debreczenj és nagy-körösi 
tanitóképezdékben, sat. mint kézikönyv heve- 
tetett és használtatott az 1859-dik évi juliu 
sig ; — a mikor a magyar országi ev. refor­
mátusok számára 4 részben irt Karénekes 
Könyvem első kiadásban megjelent; s megje 
lenese után, az erdely-országi Karéuekes Könyv 
helyett, a tanitóképezdekben kézi könyvül 
azonnal felvétele t, és használtaik ma is.

III. Megemlítendő még az ének tanításra 
nézve, — hogy a refonnátiótól kezdve Ma­
gyarországon, az iskolai énektanításra a leg­
első kézi könyv, violin vagy P kulcsu hang 
jegyzés szerint a Tiszántúli ref Egyházkerü­
let rendeletéből az 1846-dik évben megjelent 
azon „Énekhangzatos Könyv“ — volt, — 
melyben foglaltatnak a magyar országi reform, 
egyházak nevezetesebb Zsóltárai, — minden 
Dicséretei, — és temetési énékeinek hangza- 
tai, rövid útmutatással az éneklés tanítására, 
— melyet néhai Zákány József debreczeni fő 
iskolai tanárral egyetértőleg készítvén el, első 
kiadását s annak jövedelmét a főiskolának en­
gedtük át, s melyből az egyházi éneklést ta­
nulmányozók, az iskolai énektanításon kívül, 
önszorgalmuknál fogva magoktól is elsajátít­
hatták a hangjegyek szer nti éneklést, s mely 
még a naturáiista orgonistáknak is mintegy 
első alap lépcsőül szolgált a további és kön 
nyebb előhaladhatásra.

Ezekből tehát eléggé világosan kitűnik 
hogy a reformátiótól fogva, e müvek megjele­
néséig, semmiféle iskolai énektankönyv nem

létezett; ,— .énekeinket az iskolákban kóta 
ismeret nélkül, csak hallomásból szájhagyo­
mányként] tanították: — orgonára énekeink 
kidolgozva nem voltak ; — a kántorok és or 
gonisták legnagyobb része, csak mint naturá- 
fisták, többnyire keresetlen fülsértő accordok 
kai, — szabálytalan, monotón, az összhangzat- 
tal ellentétben álló gépies módon tanultak be 
nehány énekdallamot, s egész életökön keresz­
tül azokat használták. Számos egyházak csak 
azért nem készítettek orgonát, mert nem igen 
kaptak alapos képzettségű jó orgonistát; de 
nincs is kellemetlenebb mint azoknak, a kik­
nek jó hallásuk van, s még inkább ha a ze­
néhez is értenek, templomi isteni tisztelet alatt 
egy kontár orgonázást végig hallgatni.

Ezelőtt, ha egy kántor-orgonistaságra pá- 
lvázat nyittatott, többnyire naturalista és kon­
tár kántorok és orgonisták jelentkeztek ; — e 
könyveim megjelenése. — és a debreczeni s 
nagy-körösi ev. ref. felekezeti tani tóképezd ék 
fennállása ólta pedig egyik legnagyobb jutal­
mam az, hogy az éneklést és orgonázást ta­
nulni szeretők száma mindinkább szapo­
rodott ; s ma már az orgonista — pályázato­
kon a naturálisra kontár orgonisták csaknem 
egészen kiszorultak ; — s kényszerülve van 
nak azok is. kik tanitóképezdékben oktatást 
nem nyerhettek arra, hogy magukat a zenetu­
dományban elméletileg és gyakorlatilag töké­
letesítsék, és a -zabályszerű orgonázásban le­
hető előmenetelt tegyenek.

(Megjegyzendő, hogy az 1845-dik évtől 
fo-va. már a képezdék keletkezése előtt, — 
és azután is még éveken keresztül — fennál­
lott saját magán zene intézetemből, több, kellő 
zeneismerettel és zongora tanítási képességgé! 
biró jó orgonisták és zongora tanítók kerül 
tek ki.)

Legyen tehát dicséret és méltó elisme 
rés a Tiszántúli ref Egyházkerületnek és kor­
mányának ; — a debreczeni ref Egyháznak,
— a debrezzeni ref főiskolai tanárkarnak, — 
a Dunáninneni ref. Egyházkerületnek és kor­
mányának, — s általában az összes ev. ref 
Egyházkerületeknek és Egyházaknak, melyek 
mint kántor-orgonistának, s ének- és zeneta­
nárnak olyan tért és alkalmat nyitottak élőt 
tem, pártfogásuk által, hogy munkáimat kiad­
hattam

Egyszersmind elismerésemet nyilvánítom 
a fentebb említetteken kívül, mindazon pálya­
társaimnak. s nagyszámú volt tanítványaim­
nak, kik munkáim megszerzésével, az általam 
mint első úttörő által megkezdett egyházi 
ének- es zeneirodalom fejlődését elősegítették :
— azok közt különösen S.-Pataki állami ta­
nít,óképezdei zenetanár Sz. Nagy Józsefnek, 
ki a N. -Körösi tanitóképezde felállításakor, 
annak legelső megválasztott zenetanára, — s 
munkáim megjelenhetésének es elterjesztésé­
nek egyik legfőbb tényez je volt; s az ő utá­
na megválasztott zenetanár Oláh Károly ur­
nák, valamint a N.-Kőrösi tanitóképezdei ta­
nárkainak, kik Karénekes Könyveimet az Egy­
házkerület megegyező akaratával, iskolai kézi 
könyvül vették fe, s használják folyto­
nosan.

A fent elsorolt munkáimon kívül sajtó 
alól nem sokára kikerülnek a következő mü­
veim ;

Karénekes Könyvem H-dik részéhez a 
Karénekekhez vagy Chorálokhoz tartozó meló 
diosus interludiumok. (közbejátékok.i

A Zsoltárok. Dicséretek és Halotti éne-

A hitért és költészetért rajongó lelkét, 
mélyen meghatotta a természet e hajnali kar­
éneke : leült a zöld lombocskákkal ékeskedő 
fehér virágos cseresnyefa dús bokrétája alá, 
sokáig hallgatta e mindennél szebb és szen- 
tebb éneket s ihletett leikéből háladó szózat 
emelkedett az ég urához 1

Ez égi imát nyomon követte a honfiúi 
bubánat nehéz, mély sóhaja, melyet a múl­
takra való gyászos emlékezés sajtolt kebe­
léből.

Hogy is ne ! Hisz ott a kis cseresnyefa 
fölött, világos ormai alatt, ama kastélyban 
Írták alá azt a gyászlapot, mely az annyi 
diadallal és vérrel megpecsételt magyar sza­
badságot bemocskolva, a nemzetet a muszka 
lábaihoz dobta.

És a mint ezután, fájó emlékezetének 
terhes nyomásával a virágzó cseresnyefa alól. 
szőllös kertjenek dombjairól az ősz pap vé gig 
tekintett a világosi gyászmezön, ö is ott látja 
a daliák és légiók között ifjú alakját s ke­
servvel visszaemlékezik ama elbágyasztó nap • 
alkonyra, mely lidéreznyomásként nehezedett 
egy egész hős seregre hogy fegyverét szótla 
nui lerakja

Könnyeit elfojtva. Arad felé fordította 
fejét és a távol gőzkörébe merült fáradt te- 
kinte e.

Még elszomorítóbb látvány 1
Magyarok Golgothája intett feléje a szür­

ke homályból Kopár rögök közül, borost'án, 
repkény és minden erénvdisz helyett, kuko- 
ricza csutkákkal ültetve körül ! Oh! a 13 
vértanú sírhelye ez és nem a Karalábé !. . .

Elforditá fejét a szörnyű emlékezések e 
szívfacsaró képeitől és aw fájdalomba beleszé- 
dülten áléit a padra. Ősz fejétől megimbo- 
lyogtak a virágos cseresznyefa ágai. s mintha 
valamennyi virág hópehellyé vált volna ugv 
szállt el kelyhéről s a fa ágairól.

Millió lepke volt, mely a cseresznyefa 
virágainak mézporát szedte le és az ágak im­
bolygásától fölrezzenve, seregestül röppent 
tova

Ez elszáiló fehér virág-bokréta gyönvörü 
látványa megható ta az őszpapot, és jó* lelke,

szinte sajnálta, hogy e szép röpkedő sereget 
elriasztotta édes lakmározásától, pedig az ö 
termését, az ö gyümölcsét faldosták még 
zsönge csirájában.

A lepke seregből visszamaradt és alan­
tabb vitorlázott a légben nehány fiatalabb és 
kurtább szárnyú pillangó. Oly tétovázva s 
mindig bágyadtabb röpdeséssel keringtek egy 
körben, melyből nem bírtak kivergődni Gyönge 
szárnyacskáik mind fáradtabban és lassabban 
verdestek a levegőt s mintha a virág mézétől 
terhesebbek volnának a többieknél, nem hit­
tak fölfelé szállni csak lefelé sülyedtek iszo­
nyú küzdelemmel

E kínos vívódás, figyelmessé tette a 
jámbor őszpapot, s a kisded pillangók vitor 
lázó harczának irányát szemével követve, 
egyik szöllötö rögei közt észrevette az ellen 
séget, mely szürkés-zöld bőrében, szájtatva 
ült egy göröngy csúcsán s e sánezon. mohó 
étvágygyal szívta maga felé a szegény kis 
pillangókat.

Az ügvefogyottak a töcséres örvényből 
nem bírtak menekülni.

Hiúban dobáiódzott az ősz pap a görön­
gyökkel. a gyilkos ragadozó béka megse moz­
dult s mintha a föld mélyéből Piutótui nyerte 
volna fujtatuját s ez segítene neki — mindig 
nagyobb és több erővel fújta, szívta a pillan­
gók körzetébe mérges lehelletét, mig végre 
nehány erősebb szörpentéssel, a rut" bestia 
egymásután leczuppantotta őket telhetetlen 
cirkuszába s ezzel, mint megtelt gyomra Sa- 
turnus, hirtelen eiugrándozott a rögök közt.

A bus emlékezésektől csüggedő fejti ősz 
pap a férgeknek- eme — önfentartásért vívott 
harcza fölött elmélkedve, a múltakról a jelen 
és jövőre gondolt

Égi fény sugárolta be galambösz fejét s 
mint a pusztában kiáltó próféták, belé imád­
kozott a végtelenségbe :

Magyarok istene, óvd nemzetemet még 
egy Mohács és Világostól !

Ne engedd arra jutni, amit vén szemem 
most látott a férgek harczában !

Pikás-sisak.

kék dallamai közzül, 3 és 4 szólamu férfi 
énekkarra, a leginkább használatban levő dal­
lamok

Nemsokára meg fog jelenni tőlem, a 
Maróthi 1774-ben megjelent régi Hármoni- 
cusának, á zenetudomány mai színvonalán álló. 
s a melódia természetéhez és jelleméhez (Chn 
racter) alkalmazott hármoniumra és zongorára 
chorális interludiumokkal ellátva egyaránt 
használhatóig, azon dallamokra nézve, me­
lyeket, néhai Ivanka Sámuel 1864 ben kiadott 
s 128 lapra terjedd „Vezérkönyvébe 
felvett.

Ez tehát általam ugyanazon Chorálok- 
nak, egy második és újabb kidolgozása, és ki­
mutatása annak, hogy inikep kellett volna, a 
Maróthv fele Hármonicusból felvett chorálokat 
a Maróthi féle hártnónia némi figyelemben 
tartása mellett, négy szólamu vegyes énekkarra 
már akkor is átdolgozni. — miután tény az. 
hogy azon régi harmónia, azon elavult mono­
ton modorban ma már többé nem használha­
tó : — és a két különböző kidolgozásnak ös­
szehasonlítása, ismét tanulmányul fog szolgálni 
a tanulmányozni szeretőknek.

Megjegyzendő hogy Maróthi a Spetha 
András latin Zsoltáraiból vette át e hárnw- 
nicust (Első kiadása 1745-dik évben jelent 
meg.)

Ezen munkáim kiadása után igyekezi fo 
gok azon hogy az egyházakat és iskolákat 
érdeklő többnemü dolgozataim egymás után 
minél előbb megjelenhessenek.

Hogy az 1859-ik évben kiadott müveim­
mel mennyire feleltem meg az egyházi zene-
irodalom terén, az akkor elébem kitűzött_
czélnak vagy fel adatnak és várakozásnak : 
azt nem csak Magyar és Erdély ország legki­
tűnőbb zene capacitásai és pályatársaim ha­
nem az egész birodalom és a külföld leghíre­
sebb zenetudósai is fent elősorolt több — 
rendbeli bizonyítványaik tartalma szerint, a 
legnagyobb méltánylással ismerték el, és aján­
lották, azok ak. Magyarország minden — 
prot.es áns községébe, egyházi és iskolai sat 
használatra való felvételét. — Ez elismerést, 
munkáimnak használhatóságát, és általános 
elterjedését bizonyltja, 4 részből álló. iskolai 
tanító képezdei s templomi használa ra — 
nélkülözhetetlen Karénekes Könvvemmel mos 
megjelent harmadik kiadása is.

Minél fogva teljes tisztelettel kérem fel 
az Egyház kerületek Főtiszteletü és Méltosa 
gos Püspökeit és világi Fő Gondnokait, Nagt 
tiszteletű Espereseit, az e yházmegvék 
Gondnokait, és általában a Nagy tiszteletű 
Leikészi-kart, hogy mint ezelőtt — úgy — 
ezutánra is. hathatós pártfogásukban részesíteni 
s 4 részből álló Karénekes Könyvemet, a 
Nagvtisztele ü és Teiuntetes Égyhá tanácsok 
előtt is. —- ezen értesítésem felolvastátása 
mellett, — az egyházak és iskolák részére, 
kézi könyvül megvételre ajánlani méltóztassa- 
nak, — már csak azért is, hogy a szegényebb 
sorsú kántoroknak, orgonistáknak és tanítóknak 
alkalmuk legyen, magukat az egyházi ének és 
zene terén tökéletesíteni; mely pártfogásuK 
által utat nyitnak, az egyházi ének es zene 
annyira kívánatos gyorsabb fejlődésének — 
mi által inkább remélhető, első sorban a már 
csak nem elodázhatatlan egyházi ének — és 
énekkar iskolák s énekegyletek ; s majdan a 
gyülekezeti négyhangu öszhangzatos éneklésnek 
templomainkba behozatala, mint a hogy ez 

I Helvécziában (Schveitz-ban) van
ő alamint tisztelettel kérem fel pályatár­

saim és az összes tanári és tanítói kar — 
bizalmát és részvétét, — és azon sok százakra 
menő tanítványaim érdeklődésé , kik részint 
magán zeneintezetemben. részint a gymnásium- 
ban és a tanítói képezdénél tőlem okatásc 
nyertek, hogy munkáim terjesztését, mint — 
ezelőtt, úgy ezután is, eszközölni 
méltóztassanak.

Végre a fent megirtakból, és elősorolt 
müveimnek élőbeszédeiből is nyilván kitűnik 
és világos, hogy a re1, ének és zeneügv — 
fejlődésének kezdete, (a mint ez már csaknem 
ál alánosán elismert tény) Magyarországon, 
a reformátiótól számítva legelőször épen a 
19-ik század negyvenes éveiben, (mert az — 
elő t semmi sem fortém) indult meg Debre- 
czenben ; — és tovább feljődhetcsének alapja 
fentebb megnevezett munkáim megjelenése — 
által vettetett meg.

HELYI HÍREK
* A felolvasókor tegnapi esté 

ken igen szép számú közönség jelent meg a 
mi nem is csoda, midőn olyan kitűnő felolva­
sók ültek az asztalhoz, mint Könvves Tóth 
Kálmán ur és Ajtay K. Albertné űrhölgy. K.
I ó t h Kámán ur — általános tetszés és ér­
deklődés mellett — olvasta fel „A nők és a 
természettudomány“ czimü müvét, méh a 
„ő asárnapi 1 jság “ban fog megjelenni, de mu­
tatványt mi is közlünk belőle. — utána A i 
t a y K. Albertné urhölgv olvasta fel — a 
tőle megszokott sikerrelgróf Teleki 
Sándornak „Mikor engem felakasztottak- czi- 
mü szellemdus csevegését. Meze y Ernő, 
kiváló publiczistánk, a jövő hó elején tartja, 
meg felolvasását, s e végből pár nap múlva 
városunkba érkezik.

* A vsrmegyérJ 1. Hajdumegye 
1 gazolu választmánya ma ülést tartott, az uj- 
váiosi pót.választások ügyében. A minisztéri­
umtól azon rendelet érkezett a megye közön­
ségéhez. hogy habár a megyei közgvülés le­
szavazta a pótadót, igy nincs alap a megyei 
tisztviselők nyugdíjintézetének megalkotásara, 
a nyugdíj szabályzatot léptesse életbe.

* S z n h á z. Tegnap este — közép 
számú közönség előtt - a rK o 1 d u s d i- 
á k- czimü, kedvelt operette adatott. Qllen-
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HELYI HÍREK
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debeeczen.
dorf szerepével Dobó sikeresen próbálkozott 
meg. A többi főbb szerepek a régi kezekben 
voltak s ezek : Locsarekné (Palmaticza) 
H a 1 m a i n é (Laura). E 1 1 i n g e r Ilona 
(Bronislava), Valentin (Rimanovszky), II a- 
d a y (Jan Janiczki) kitünően töltötték be 
szerepkörüket. — A kolozsvári szin 
háznál kiütött a sztrájk, a társu­
lat összes tagjai, mivel Csóka igazgató nem 
fizette őket pontosan, gyászkeretes körlevél­
ben kijelentették, hogy inig az ügyek rendezve 
nem lesznek nem fognak többé játszani.

* Esküvő. Id Kertész Mihálynak, a 
debr. függetlenségi párt egyik legbuzgóbb — 
tagjának fia : ifj. Kertész Mihály tegnap 
esküdött örök hűséget Nádudvaron K u n — 
Juliska kisasszonynak. Kun kerencz nádudvari 
birtokos szép és kedves leányának. Az esküvő 
melyet Nádudvarnak csak nem egész közönsége 
végig nézett, délelőtt 11 órakor történt, — 
az esketési szertartást Futó Zoltán segédlel­
kész végezte Délutáni 5 órako a lakadalmi 
menet városunkba érkezett s Kertész Mihály 
urnák nagy mester utczai házánál párját — 
ritkító lakadalmi mulatság rendeztetett, a 
megelőző éjjel pedig Nádudvaron ünnepelték 
meg a lakadalmat. Igen szép és nagy számú 
vendég sereg jelent meg az örömapa házánál, 
a vendégek száma körül belől 250 re ment. 
Jelen voltak a többek közt: Rásó Gyula — 
alispán, nejével, Könyves Tóth Kálmán lelkész 
Rab László városi tanácsnok, Dr Szikszai — 
Szabó József, Dr Legávyi Gyű a, Dr. Pallay 
Miklós orvosok Jeney József, B Nagy János 
Kutasi Imre. Koszorús Lajos stb urak 
Nádudvarról szintén számosán voltak jelen, 
nem csak nők és férfiak hanem szép leányok 
is. A vacsora, mely minden tekintetben Ízletes 
és magyaros volt, 8 óra után vette kezdetét 
s csak 11 óra után ért véget Vacsora alatt 
az uj párért számos pohár köszöntő monda 
tott, melyek közül különösen kivált a K. — 
Tóth Kálmán űré — Vacsora után — a — 
Zsiga Józsi nópzenekarának működése mellett 
— kezdetét vette a áncz s oly hatalmas — 
mulatság keletkezett mely túltett akárhány 
bálon. Három teremben folyt a táncz — szü­
net nélkül regveiig. Sok szép leány volt jelen 
H az egész mulatság alatt a legvidámabb, a 
legkedélyesebb hangulat uralkodott. A házi 
gazdák kifogyhatatlanok voltak a vendég — 
szeretetben s vendégeiknek oly mulatságot 
rendeztek, melyre mindannyian örömmel fog 
nak visszaemlékezni. — Sorainkat azon régi 
de őszinte szívből eredő kívánattal zárjuk be : 
adjon isten boldogságot e tiszta szerelemből 
kötött frigyre !

* Kinevezés. A m. kir. belügyim 
niszter a fővárosi rendőrséghez Frater Tamás 
margittai kir. járásbirósági Írnokot írnokká 
nevezte ki.

* Megfagyott. A Hortobágyról egy 
megfagyott embert szállítottak be a közkór­
házba. A nála talált iratokból kitűnt, hogy az 
illető Farkas Ábrahám nevű, kémeri (Szi­
lágymegye) illetőségű, zsidó házaló. Életkora 
körülbelül 50 év, — otthon nyomorral küzdő 
családja van. Zsebeiben 3 irtot találtak.

* V á 1 a s z t á s. A he lybeli gazd. és 
kertészeti árucsarnok titkári állomása holnap 
íeend választás utján betöltve. A számos pá­
lyázók közt az illetékes körben leginkább em­
legetik A z a r y Károly nevét, ki mint szak­
képzett egyén s városunk szülötte, meg is ér 
demli e bizottság pártfogását.

♦Farsangi csevegés. Kisújszál­
lás. Jan. 25. Tél van, tehát farsangi idény. 
Ah ! mily boldog, mily csókolni való idő. Do­
log nincs, munkálkodni nem kell. Táncz mu­
latság ; disznótoros estélyek mind csak vigal- 
mas időtöltések, dolog semmi, mert talán senki 
sem tartja dolognak a czifra öltözetek, drága­
kelmék testszoritó ruhákká változtatását. A táncz 
szót néha lélekzet vételek, szivszorulások is 
kisérik. csak időtöltés, lábak gyorsítása bá­
jos pillantások cseréi, ezek pedig csak nem 
nevezhetők dolognak. Oh te áldott te imádott 
tél, melyik hölgy nem tesz áldozatokat a te 
bűbájos Oltárodra! — Az hogy az 
erszény fenékig kiürül az hogy talán az egész­
ség is még valami kis rheumát kaphat, az 
mind tekintetbe sem veendő. — Élmi, élvezni 
mulatni, mulattatni ez most az üdvözítő sze­
rep. — Mulatnak falun mulatnak 
városon Jelen szűk anyagi korunkban lapok 
hirdetik, dicsérik, dicsőítik a letánezoit ünne­
pélyességeket falun mint városon lejtenek az 
ifjak disz öltözetben magok gyönyörére, nem 
sajnálják fáradságukat közczélu intézetek ja­
vára szegények boldogitására. Áldott időszak, 
csak tánczoljatok ifjak, tánczoljatok, hozzatok 
áldozatokat a közjó Oltárára Emelje büszke 
dicsőségteket. hírvágyatokat, — hogy a la­
pok dicsszavakkal kürtölendik neveteket, bá­
jos tánczaitokat, pompás öltözeteiteket Hiszen 
mi volna az ember, ha kéblét nem dagasztaná 
a dicsvágy, életeleme ez a szívnek, melyik 
hölgy szive nem repesne örömtől, midőn mint 
bájos bálkirálynő rajzoltatik országszerte a la­
pok hasábjain — elragadt iijakgtömjényeznek, 
bálványoznak hóditó bájaiknak ! No de mit is 
tenne a mának, holnapnak fia leánya, ha a téli 
éj sötét komor óráit felviditóakká öröméivé 
zetesekké nem tenné. — Csak nem pergethet 
vendég orsót a férjhez menendő leány és ifjú 
menyecske tollat sem foszthatnak, kukoriczát 
sem morzsolhatnak egész teli estéken által. 
Tánczoljatok hát leányok, tánczoljatok ! Váro­
sunkban mint haliám, voltak tánczestélyek nem 
levőn szemtanú : tehát nem is tudhatom azok 
lefolyását, eredményét. De van városunkban 
jelenben a hosszú estéket elűző mulatság: 
szintársaság mulattat bennünket ezen uj év 
estéin Polgár színigazgató társulata mintegy

30 egyénnél tartja előadásait. Hogy emelje 
színtársulata hírnevét. Solymosi pesti nagy ne­
vű színészt is megnyerte nehány előadásra. Ha 
aranyakkal nem jutalmaztathatta is a közön­
ség, de örökítette dicsőségét lelkes tapsaival. 
E_ társaságban vannak eléggé képes férfiak, es 
nők. Adja 1 Dália istennőjük, liogv gazdagon 
megtöltött erszényekkel távozhassanak el vá­
rosunk pártoló közönségétől. Yig letelnék e 
tánczidény lehet, hogy azon idő alatt még tör­
ténhetik valami mulatság, mely hírnevet, el 
nem feledést ári városunknak és tánczolő if­
júinknak es leányainak. Vidámitó tánczmulat 
Ságokkal folyik le az uj év első hónapja, adja 
istenünk a magyarok is ene hogy utolsó hó­
napját a legboldogitóbb érzések és áldások 
között zárjuk be K. Hajdú Lajos.

* A kisújszállási ev re f. 
egyházba n a múlt évben önkéntes ado­
mányok jegyeztettek be az Aranykönyvbe, me­
lyek közt kiemelkedik nt. Illyés' Bábut ur es 
neje 100 ft adománya gimnáziumi rzélra. A 
múlt évben 41 szegény tanuló láttatott el egész 
téli öltözettel melyre 295 frt kiadás tétetett 
Ezenkívül több szegény tanulóknak adattak 
iskolai könyvek az elemi könyvtárból. A múlt 
évben született egyházunkban*428 — meghalt 
350 — egybekelt 94 pár.

* Emberölés Vasárnap délután vé­
res verekedés történt és pedig csekély ok mi 
att Nagy-Váradon Az eset a következő, Özv. 
Szilágyi Jánosné együtt lakott fiával, János 
kőműves segéddel, s az ezzal vadházasságban 
élő Csiszér Indiával Az említett időben Szi­
lágyi János nagy lármát csapott, mert a zse­
béből két forint elveszett Ennek ellopásával 
előbb anyját majd, mikor ez a vádat magáról 
el- és Csiszér Lídiára háritá kedvesét gyanú­
sította. Ebből azután veszekedés támadt, mely­
nek részleteit Szilágyiné is a fiatal Szilágyi 
is másképen adja elő. Szilágyiné szerint ő csak 
szijjal húzott végig Lídián inig fia egy nyúj­
tójával úgy megverte kedvesét, hogy annak 
arczát rögtön elborította a vér. A fiatal Szi­
lágyi evvel szemben azt állítja, hogy ő nem is 
bántotta kedvesét, de anyja verte meg úgy. 
hogy súlyos sebeket szenvedett, A verekedés 
után rögtön haza ment Szilágyi Julcsa az öz­
vegy asszony leánya, ki „ sógornője' sebeit 
megmosván es bekötvén, öt és fivérét elküldte 
a háztól, nehogy nagyobb baj legyen Szilágyi 
és „felesége"* ekkor a szomszédban lakó Mar- 
soczky asztaloshoz mentek a kinél az asszony, 
ki este meglehetős adag pálinkát is ivott, más­
nap — hétfő — reggelre meghalt. A hullát a 
bonezházba vitték özv Szilágyinét és fiát pe 
dig, kik homlokegyenest ellenkező vallomásaik­
kal a halált okozó sérülések okozását egymás­
ban keresik, az ügyészséghez kisértették be 
Miután az a vélemény is felmerült, hogy a 
túlságos mértékben élvezett szeszes ital is 
hozzájárult a haláleset beálltához, a törvény- 
széki bonczolásná! erre is figyelmet fognak 
fordítani

* A szűrsz a hó ifjúság szomba­
ton este tartja bálját a „Korona“ vendéglő 
ben A kik tévedésből meghívót nem kaptak 
volna, de arra igényt tartanak, legyenek szí­
vesek a bal estéjén a pénztárnál jelentkezni, 
hol az számukra készséggel kiállittatik. Á hál 
iránt — különösen az iparos körökben — 
nagy érdeklődés mutatkozik.

* A tűzoltó bál Margittán kitünően 
sikerült s a tűzoltók báljának régi jó 1 irnevét 
csak emelte Szép asszony és szép leány ép­
pen úgy nem hiányzott a mulatságból, a mint 
nem hiányzott a magyaros és zawatos jókedv, 
a mely hajnalig összetartotta a jelenlevőket.
A jelenvoltak névsora a következő : Szabó 
Lajos, Horváth Józsefné, dr. Wachsmanné özv. 
Srambekné t Székely hídról,) Morvay Tihamér- 
ne, Szervans kyné Tőkés \ inezéné. Toros Jó­
zsefbe, Csuka Lajosné, Szklenyorné, Starkóé, 
Szakái Istvánné, dr Hajósné, Fráter Zsig 
monriné (Terebes ) Fráter Bábutné, Szungot 
Dávidné, Sranc né Fruzsinszkiné, Böttger Já­
nosné, Vidovichné, továbbá Szabó Mariska és 
Inná, Horváth Ilonka, Galambos Laura (Szé- 
kelyhidról), Fráter nővérek (Terebes) Waehs- 
mann Irma és Vay Teréz (Székelyhid), Csuka 
nővérek, Bizsenszky és Szklonyár nővérek, 
Fráter Erzsiké, Zacli Mariska, Stark Izabella. 
Horvát Ilka, Böttgár nővérek (F.-Ábráuy), 
Ujházy Mariska (Petri), Toros Ilka stb A bál 
92 irtot tiszta jövedelmet hozott.

* Pánszlávizmus Bökönvben. — 
Több Ízben volt már alkalmunk reflektálni 
azon czáfolatokra, a melyekben tagadásba vé­
tetett az hogy Bökönyben a pánszlávizmus 
tért foglalt Rövid időn lesz alkalmunk rész­
letesebb felvilágosításokkal szolgálni.

* Krecsányiról. A „Pesti Hírlap“ 
a leghatározottabban rosszakaratú mvstificá- 
cziónak jelenti a Krecs á n y i színigazgató 
egészségi állapotáról s a társaságnál állítólag 
beállott zavarokról terjesztett híreket. Kre- 
csányi már is teljesen felépült s a testület 
ügyei a legjobb rendben folynak.

* A kön y őrület figyelmébe. 
Egy nyomorral küzdő férfi kinek a felesége 
már 3 év óta fekvő beteg, egészséges l is fiú 
gyermekét hajlandó örökbe a d n i. Ha 
valamelyik emberbarát az örökbe fogadásra 
vállalkoznék, az illető lak czimét lapunk szer­
kesztőségében megtudhatja. Az Óriási nyomor­
ral küzdő család, illetve a beteg nő részére 
könyöradományokat elfogad lapunk szerkesz­
tősége.

* Hálanyilvánitás. Szivem mé­
lyéből mondok hálás köszönetetet tek Dr. 
Csikós Sándor orvos urnák, ki itt Debreczen- 
ben gyógyíthatatlannak nyilvánított, véghetet- 
lenül súlyos betegségemből sikerült operatió 
jával megmentett férjem s négy gyermekem 
számára. Az orvos urak kik előbb kezeltek,

Budapestre akartak küldeni operálás végett s 
már a helybeli jótékony nőegylet kegyességé­
hez. fordultam szegénységemben segélyért s 
ekkor ajánlkozott a nevezett tekintetes* orvos 
ur. jó szivének melegétől indíttatva, a szük­
séges operatic végzésére Csak az. a ki sze­
génységben elhagyatva, érezte már arezán a 
halál hideg lehelletét s fájó keservvel tekin- 
tett elhagyandó szeretteire s hirtelen jött se 
geheimere egy, nyomorúságától őt megszaba­
dító kéz : csak az értbe i meg az én hálám­
nak mélységét. A jó Isten áldja meg a jó or 
vos urat. ki éltemet, egészségemet visszaadá ! 
Debreczen (Faragó utcza 480) 1887. január 
-7- N y i r i J Ozsefné, Farkas 
Sára

* Piacziárak. 1886 január hó 25-én 
tartott heti vásárról :

1 Métermázsa Búza 8 60—8.40—8,20
„ Kétszeres 7,00— 6,90—6 80 

Rozs 5 70—5 60—5 50 
n Árpa 5,60 - 5,50—5,40 

1 „ Zab 5,50—5 40—5 30
1 „ Tenger 5 00—4,90—4 80
1 „ Köles 4,50—5,25—4,00
1 Zsák Burgonya 90

J00 Kilo Szalonna 42 ft 40 V, ft. 39 ft
100 „ Haj 42ft. 41 ft. 40 ft.

* Köszönetnyilvánítás. Özv 
Balázs Sándorné, született Szabó Jáliánna 
asszony (lakik nagy csapó-utczai 318. számú 
házában) a czeglédutczai épülőfélben levő 
rét. templomban felállítandó szószék (cathedra) 
költségeinek fedezésére 200 azaz kétszáz o. é. 
őri ntot ajánlott fel. E kegyes adományért, 
addig is, mig e részben a t. ez presbiteri 
közgyűlés intézkednék a nemes szivü j'ólte- 
vőnek hálás köszönetéinél nyilvánítom. Debre­
czen, 1887. jan. 26. Sziics István, egyházi 
főgondnok.

* Köszönet nyilvánítás A
„Debreczen“ szerkesztősége által Kálmánéi 
István ur részéről 2—2 frt.ot az ispotályi sze­
gényalap javára tett ajándékot, hogy átvettem 
köszönettel nyugtázom. Debreczen, ÍS87. jan 
27. isp. felügyelő — A „Debreczen“ szer­
kesztősége által Kálmánéi Istvánné i észéről 
2 2 irtot a nóegyl. árvaház részére tett aján­
dékát, köszönettel átvettem Debreczen, 1887, 
jan 27. X eresné Szathmáry Teréz 
nőegyleti elnök.

x A szokás halaim a az embernél 
oly rendkívül erős, hogy csak is igen nehezen 
lehet azt megtörni. Mindamellett azt tanácsol­
juk mind azoknak a kik makacs székrekedés 
ben aranyeres bajokban stb. szenvedve Rhabar- 
barát, keserűsét, sulszbergi cseppeket stb. has­
hajtó szereket használtak : hogy tegyenek egy 
kísérletet Brandt R. gyógyszerész svájezi lab­
dacsaival s meg fognak győződni azonnal, hogy 
a svájezi labdacé minden hashajtó szerek közt 
a legjobb — Gondosan meg kell nézni, hogy 
a Brandt R gyógyszerész svájezi labdacsainak 
minden dobozán (egy doboz ára 70 kr a 
gyógyszertárakban) meg van-e fehér kereszt 
'őrös mezőben s Brandt R. Névaláírása '? Min­
den más fajta csomag, mint nem valódi, elu­
tasítandó

Hazánk s a külföld.
Rövidhírek. Akatonz ási 

es rendünnepély Berlinben a császár és csá­
szárné részvétel mellett e hó 24-én a s okolt 
módón ment végbe. - Battenberg — 
Sándor fejedelem Sztraszburgból Milanóba — 
utazott, a hol állítólag egy bolgár küldöttel 
fog találkozni A bolgár küldöttség — 
már a napokban Konstantinápolyba érkezik — 
Londonból jelentik, hogy Whitworsth hi 
res fegyvárgyáros Monte-Karlóban meghalt.— 
•lettében Brüsszel mellett a szocziálista 
tüntetések alkalmával rendzavarás történt 
a mely — alkalommal egy — rendőrt is — 
megsebesítettek. - Azoszt, rák — tar- 
tománygyülés hétfőn ünnepelte meg 25 éves 
fennállása jubileumát, —M a y r Ernő báró 
Ausztiia-Magyarország bukaresti követe vasár 
nap mutatta be a Román királynak visszahívó 
levelét. — A frankfurti törvényszék a vád ala 
helyezett szoczialistákat, négy kivételével, hat 
havi fogságra Ítélték el. — M á r i a Valéria 
főherczegnö ált il Becsben adandó tánczestélyek 
elsője e hó 27-én megy végbe. — A z a n- 
g o 1 királyné jelenleg W ndsorban tar­
tózkodik a honnan i'ebr. 4-én utazik el.

Múzsák.
— Báró Orbán Balázs az — 

országos régészeti és embertani társulat ülé­
sén a székelyudvarhelyi római le etekről tar- 
!ott értekezést. Orbán b. pillantást vete t — 
felolvasásában IMcziára, azaz Erdélyre. — 
Fölemlité, hogy a székelyek ott a" római 
nyomoknak és cziviiizácziónak maradványait 
felhasználták a betelepülésnél. így a városok, 
mint Marosvásárhely, Kolozsvár stb. mindan­
nyian a római régi utak mentén, a eastelumok 
helyén épültek. Székelyudvarhely :s egy ilyen 
castellum helyén áll két, nagy római hadi út­
nak a keresztezésénél. A lelet, melyről Orbán 
Balázs ismertetést nyújtót , Székelyudvarhelyen 
a hetvenes év k elejen fedeztetett föl, egy 
csatoruaásásnál Roppant kőfal ez mely — 
maradványa egy római castellumnak E castel­
lum mellett hihetőleg kolónia is létezett, s a 
leletek oda mutatnak, hogy e római kolónia 
lakói ezelőtt másfélezer évvel ott. hol most 
Székely udvarhely fekszik közvetítő kereskedést 
űztek kelet felé műtárgyakkal és egyébfélékkel. 
Erdély e keleti része, mely oly oly* gazdag — 
római régiségekben, nincs még "kellőleg — 
kipuhatolva és áttanulmányozva. Orbán Ba­
lázs br. nagy munkájában, a Székelyföld — 
leírásában rámutatott azon pontokra, hol 
kutatást tenni érdemes volna. Fel is hívta -

erre tudományos intézeteink figyelmét 
abban az időben, de mindeddig pusztában 
elhangzó hang volt szava. Kéri a régészeti 
társulat választmányát, kogy küldjön ki kebe­
léből-" illetékes embert, ki a székely-udvarhelyi 
leleteket, melyek nagyobbrészt Segesvárit 
vannak, lemásolja s tudományosan ismertesse 
s int zkedjék hogy e műemlékek az — 
elkallődástól megóvassanak A humorod jános- 
falvizrómai kőbányának ismertetése képezte e 
felolvasás második részét E római kőbánya 
falaiba vésett dombormükepeknek — és — 
szoboralakoknak a rajzait kézről-kézre adatta 
a felolvasó, hogy a hallgatóság — 
meszemlélje. ,

— Petőfi segesvári siremléke. 
A nagy költőnek segesvári csatatérre terve­
zett síremlékére eddigelé összesen 4381 frt 
90 kr. gyűlt össze. Somogyi István, az alap 
kezelője egy felszólalás következtében arra 
atal. hogy az emlék felállítását az összeg cse­
kélysége akadályozza, s kívánatosnak tartaná, 
hogy a sajtó az alap növelése érdekében moz­
galmat indítana meg.

— G vada n y i emléke Szakolczán. 
Gvadányinak, a régi jo magyar poétának — 
lakóháza emlékkővel jelölik ' meg Szakolcán, 
ez évi októberben. A kegyeletes eszmét Mitták 
Nándiimé asszony pendítette meg s azt a — 
városi tanács is magáévá tette.

* -I f j u E r d é 1 yu czirn alat kereske­
delmi szaklap indul meg Kolozsvárott. Kiadja 
a kolozsvári kereskedők és kereskedő ifjak 
társulata Előfizetési ára egész évre 2 irt — 
Szerkeszti : Sándor József.

Törvény széle.- ™
— A K o z m a V á r a d i párbaj ügyben 

a törvényszék által hozott Ítéletet a királyi 
tábla megváltoztatta, a mennyiben Koz m a 
József nőképzői igazgató büntetését 2 
államtogházról egy évre szállította le.

Számrejtvény.
— Közti : Ildikó. —

évi

3. 1. 5 6. 7. Jeles államférfi.
3 1. 5. 6 Ezt jói ki válasszal.
5. 8. 4. a. i Távol vagyunk tőle.
g. 1. 2. VÁros német neve.
2. 4. 2. Féri ne légyen ez.
5.

—7.
6. 1. 3. 7. J-des családi név. 

Jeles magyar kökő.
Megfejtük neveit közöljük s köztük érde­

kes könyvet sorolunk ki.

Utolsó talányok helyes megfejtését (kép­
pék) beküldőitek : B. M (Budapest), Kádas 
Imre színész (Arad) V á r k o n v i n é(T. Esz- 
lár), N. N. Weiss Ignácz (nyertes), Fehér 
Ottil, Br. Ditfurtné (Pozsony), F e k e- 
téné. Püspöky Margit, Csáthy Ferencz, Nagy 
Aranka, Fekete László, Tóth Mariska. K. H. L. 
(Kisújszállás, a következő versben : „Szobája 
faláu bájos kép, gyönyörköd k benne — a pék.“)

Apró cseprő.
— Nem fázik ön, uram!
— Engedje asszonyom, hogy — dide­

regjek!

Minden ügyed felett a nőddel tanácskozzál,
És ha kicsiny — hajolj le hozzá !

Talumd.
Oynlcran tapasztaljuk, hagy látszólagos 

jelességeink, kárunkra vannak, mig látszólagos 
fogyatkozásaink életünk üdvét eszközhk.

Ebers „Monda.a
*

Hídban mondjuk a gyermeknek, hogy 
vigyázzon magára, mert elesik s betöri az 
orrát; ö el fog esni bizonyosan s betöri 
az orrát, de aztán ismét lábra kap s ad­
dig bugdácsol. mig nem lesz szüksége a 
tanításra.

Kazinczy /■’.

Szólj, gondolj, tégy jót s minden szó gon­
dolat és tett

Tiszta tükörként fog visszaragvogni reád !
YÖRÖSM. M.

Debr. yJjSzinház,
Holnap, pénteken. 1887. január 28-án:

AKANY EMBER.
Jókai színmüve.

Legközelebb színre kerülnek : „A F É R F I 
G Y Ü L Ö L Ő K“ Operette. Irta : O'Donel 
grófnő és a „K I R Á L Y F 0 G Á S" 

operette, Kontitól.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár Imre
Kutasi lmro

Dinnyeföld.
Péterfiai majorságomban 

4 cat. hold gyeplőid dinnye 
termelésre bérbe kiadó.

Kerekes Géza
Péterfia 819,
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Mieden hasonló késxitmé- 
nyekkel szemben előnyben kell 
részesíteni ezen labda egokat, 

mentesek minden ártalmas 
Ianyagtól, a legnagyobb ered­
ménynyel felhasználva az al­
testi szervek betegségeinél, 
könnyen hashajtók és vértisz- 
titók; egy gyógyszer sem ked­
vezőbb és a mellett egészen 
ártatlanabb

82. szám.

ÁRJEGYZÉKE
az „ISTVÁN“ gőzmalom ■

készítményeinek. 
Saját raktárában.

leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását, a ezukrázatok alakja miatt 
még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy igen megtisztelő bizo­
nyítványt nyert, udvari tanácsos Pitha tanártól lettek kitüntetve.

eX Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy henger, mely 8 do­
bozt,tehát 120 'labdacsot tartalmaz, ára esik 1 írt o. é.

Air Minden doboz, a melyen a ezég: gyógyszertár „zum heiligen 
V V tiw 1 Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja, 

egy hamisítvány, melynek megvéteiétő. a közönség óvatik Igen figyelni kel,hogy 
„ ' _ ne egy rósz, semmi eredményt nem biró, de ép-n-éggel
*ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan keil ki-rni :

Neustein-téle Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és 
használati utasitsson az itt látható eiáirássai eivannak 

látra. — Főraktár: Bécsben Apotheke „zum heiligen Le­
opold* des Neuitein Ph., Belváros, Ecke d<>r Planken und Spiegelgasse. — Rak­
tár Budapesten Törók Jóisef gvógysz., Debreczenben Rothschnek V, Emil és Gólt 
Nándor urak gyogyseertáraibac.

Árak ausztriai ertekbe i
Kötelezettség és engedmény „éikül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

00 kilő.
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 17.80 
C. Szinte „ középszerű . . 16.80

0. Királyliszt ....
1. Langiiszt . .
2. Montliszt...................
3. Zsemivehsz!
4.
5.
6.
7.
8.
8'

1-BŐ rendű 
» .-ou „ 

t ehér senyeraszt l-só rendű 
Szinte „ 2-od 
Köze], kenyerliszt 1-ső
Szinte
, barna „

»*/,. Szinte „
9. zabliszt . .
10. Veres liszt .
11. Finom korpa
12. Durva korpa

z-od
1- eő
2- od

17.20 
6.80

16.20
5.60 

lő 20
]4.80
14.20 
13.80
13.20
12 — 

9 40
7.60

$

I

egy-A h.-nanási ev. ref. 
ház tulajdonát képező, kö­
rülbelül 200katasztralís hold 
legelő, melyre a íenálló sza­
bályzat szerint 232 darab 
szarvasmarha, vagy 1162 da­
rab sertés, esetleg I860 drb 
juh hajtható legeltetés vé­
gett, a folyó 1887-ik évre 
haszonbérbe kiadó. A zárt 
ajánlatok február hó 
alulírotthoz küldendők II .- 
Nanásra. |

Csiba Gábor. '

Legtinomabb Angol ana­
nász és Jamaika rumot, The- 
át, Angol és pozsonyi Thea- 
süteményt, disz dobozokat, 
finom czukorkákkal töltve, —

Érmelléki ó hegyi bora­
imat a legtisztábban kezelve, 
üvegenként, úgyszintén hor- 
dószámra, litres üveg—üveg 
nélkül 24 kr. 1 fél literes 

üveg nélkül 12 kr. 
Hordó számra 100 liter 

i8 frt, üres üvegek 10—5 kr- 
ral váltatnak vissza, ajánl

zsákkal. . 4.— i
zsákkal . . 4 40 ;

Simán őrlőit liszt zsákkal á 75. kg. 9.40í 
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1886. sep. 30 
A zsákok sulytartalma, — teijsuly 

tisztasuiyn&k véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75 „

Eladó majorság! föld.
A létai útfélen, 4S!2 hold 

uj osztású, jó minőségű föld, 
raita levő épületekkel együtt, 
szabad kézből örök áron izmi­
nál eladó.

Értekezhetni lehet felőle 
a tulajdonossal. Matkó And­
rással. hatvan-utezai külváros 
3358 szám a.

Szent Jakab-cseppek,

sí

üveg

Debreczen.

Kiadó üzlet.
Egy 12 év óta fennálló jó- 
menetelü fűszer és vegyes 
kereskedés, mely 10 ezer frt 
évi forgalmat csinál, kedvező 
feltételek mellett, egész fel- 
szerelvényekkel, valamint la­
kással együtt május 1-től 
kezdve kiadó ; — értekez­
hetni rövid idő alatt a hely­
színén homok-uteza 2959. 
szám alatt.

Minden gyomor- és ideg-baj teljes 
és biztos gyógyítására, olyanoknak is 
a melyek eddig ellentállottak minden 
ediiigi gyógyszernek, különösen gvomor- 
hurut. gyomor-gydngeség, kóhka, gör­
csök, rossz emésztés, szorongások 
szívdobogás, fejta.as sib A Szén; Ja- 
kab-csöppek, *z altrai görög koiosio 

mezi lábas szerzeteseinek elóirasa szerint, lepáro.va 
a kelet legkitűnőbb 22 gyógynövényéből, melyeknek 
mindenikt-ma is első helyet foglal «1 a gyógyszerek 
köiótt, töitetien sikert biztosit a csoppek" használa­
tának !

Kapható paiaczkonként ! és 2 mar 
kájávai.

Főraktár: M. Schulz. Hannover 
Schillerstr.

Raktárak : Debreczenben ; Dr. Bo'srhnek V 
Emii gyógy«.. Szegeden ; Károlyi Kálmán gyögvsz 
Budapesten -.Tőrök József gyógy az. Nvtr, gyhaiau 
Korányt E. gyogysz., Miskoiczon: Rácz Gv. g'yogisz 
Kassau : Molnár Lipót., Szabaüaan : Niiassin Igiiacz 
gyógyszertárában .

Máriaczelli
gyomorcsöppek.

Aitünö hatású gyér 
a gyomor mindéi betegségeiben.

Védjegy Fölülmulh&t&tlan 
étvágyhiány. gyo 
morsyör.eresér. rósz 
illata lélekiet. fel- 

I fuvódás, savanyu 
■ felböffenés. kólika.
| gyomorhurut, gyo-1 
Imorégés. homok- és 
I daraképzödés. túl­

ságos nyálkaképzö- 
i dés. sárgaság, undor 
I és hányás főfájásba 
Ha gyomortól ered,. 
Bgyomorgorcs. szék- 
I szorulás, a gvomor- 
J nak ételekkel és ita-

okkal való túlterhelése, giliszták, lép 
mái- és aranyeres bánt&imak eseteiben

Egy öregese ára hMiaaiati ntasitásssi— 
együtt Iá kr.

Központi szétküldés Bradr Karoly 
gyógyszerész által kremsierbeo 
45u (Morvaország;.

Kapható minden gyógyszertárban.
♦ Óvás! A valódi mánaczelli gyo- 

mvresöppeket sokat hamisítják és utá­
nozzák. A talódisae jeléül minden 
üvegnek piros, a fenti védjegygyel 
ellátott borítékba kell göngvölre fennie 
és a minden üreghez mellékelt hasz­
nálati utasításon meg kell jegyezve 
lenni^hogy az Kremsierben Óusek 
Henrik könyvnyomdájában nyomatott.
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KÖNYV- és KŐNYOMDAI-MUMAK FELVÁLLALTATNAk.
eiMHS

* KITÜNTET?

SZÉKES

FEHÉR\AR
ezüstérem 1879.

II ,1

KÖNYV- és KÖ NYOMDÁJA
DEBEECZE2", Főpiacz. Sz. HAGY KAROLY ház. ,

Ajánlja magát mindenféle

NYV és KŐ NYOMDÁI MUNKÁK
gyors és pontos elRószltósére; elvállalt

tankönyveket hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany, ezüst és azinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaié

ROVATOZOTT IVEKET;-.1 & i & £ $ c e gybekfeléfei* é& látagfcté-jef y
Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a iegjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír- gyári árban számittatils.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D K B R E V Z 15 X< ez. hir-

apban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

8 1 könyv- és kónyomda-tuiajdonos. P—===-,
I KITÜNTETÉS j

1 LONDON 1 DEBRECZENBEN, FÖPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház. D SZOKLEYÉL l
1871-ben. 1

iss:

1 . •
I

Negyed evr*-
Epges ' - j

A lap szellemi r 
den kÖ7.iem**-iy •■tfieJIH -zl 
hás, — a szeráf

-

nyomdájában e a

1887. Njomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

>A m I 
árnyékáj 
a találó mel 
iap< orsxaj 
képviseiőház 

Csakugl 
lőtt, hogy 
sok előtt, 
melynek létl 
alig hogy i| 
és nem bőgj 
és jogán. d| 
magát s a 
meg ily rövl 
kilökték Óról 
Galicziában 
kát: minded 
szese lett a 1 
és döntő haj 
törzs-nép vaj 
a nemzet-aki 
jón & nem; 
milyen dönti! 
legében ez aj 
fontot el« 
hol azelőtt 
volna a szál 
p. o. a d 
sitja a lélek 
misitja, meg] 
eddig oiy 
választási I 

A zs I 
merült fel a! 
sén a zsidói 
hassanak, a-j 
árnyéké 
vagy az ált! 
lasztások a, a 
nak hizeiegn] 
a zsidóknak 
mondogatna 

Hat kéj 
esik, hogy 
vezére, I r á 
jővén arra, 
hófehér fátyil 
is »káros ela 
ősi-szenny á| 
pasztalnuuk, 
vak, hogy 
elősegített zJ 
»karos e'ien f 
kony hatásol 
ladas, bar w 
menti ellenz 
szemita voinl 
kapná a máj 
hulladék-ko: I 
tokkal kötet 
téböl és vd| 
is az az ell 
rencz. vagy 
zsidók mégis 
nák. P. o. 
elesese és a] 
Addig, a 
nem szimatol 
gadozik, a 
tiak lesznek] 

Az olya 
latkozott p. 
ben, a kit 
zsidóvaiasz! | 
nyéka, no 
Írni. Szánaic 
valaki a tar! 
vezui a zsid 
levő. hogy é 
gajat érdek-a 
rnl és ngy 
száz tűzőkád 
ládát. E
újságokban 

A mit


